 (
Lección #
) (
X•X
) (
PROGRAMA DE ESTUDIOS EN MATEMÁTICAS DE LOS ESTÁNDARES DE EDUCACIÓN DE NYS
) (
  
)




 (
PROGRAMA DE ESTUDIOS EN MATEMÁTICAS DE LOS ESTÁNDARES DE EDUCACIÓN DE NYS
) (
Lección 11
) (
8•6
) (
  
)




Lección 11  Usar modelos lineales en el contexto de datos

Trabajo en clase 
Ejercicio 1
Old Faithful es un géiser que se encuentra en el Parque Nacional de Yellowstone.  La siguiente tabla ofrece algunos estimados aproximados de la duración de una erupción (en minutos) y la cantidad de agua (en galones) en esa erupción.
	Duración (minutos)
	
	
	
	

	Cantidad de agua (galones)
	
	
	
	



a. Chang quiere predecir la cantidad de agua en una erupción con base en la duración de la erupción.  ¿Qué debe usar como variable dependiente?  ¿Por  qué?





b.  (
Duración (minutos)
)¿Cuál de los dos siguientes diagramas de dispersión debe usar Chang para construir su modelo predictivo?  Explica tu respuesta.

 (
Cantidad de agua (galones)
)[image: ]                [image: ]
		Cantidad de agua (galones)					Duración (minutos)

c. Supongamos que Chang piensa que las variables están relacionadas linealmente.  Usa el primer punto y el último punto de los datos en la tabla para crear un modelo predictivo lineal. 









d. Un amigo de Chang le dijo que Old Faithful produce aproximadamente  galones de agua por cada minuto que dura en erupción.  ¿El modelo lineal de la parte (c) apoya lo que dijo el amigo de Chang?  Explica tu respuesta.









e. Usando el modelo lineal de la parte (c), ¿tiene sentido interpretar la intersección con el eje en el contexto de este problema?  Explica tu respuesta.



Ejercicio 2
La siguiente tabla indica los tiempos de los ganadores de oro, plata y bronce de la carrera de  metros para hombres (en segundos) de los últimos  juegos olímpicos.
	Año
	2012
	2008
	2004
	2000
	1996
	1992
	1988
	1984
	1980
	1976

	Oro
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Plata
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Bronce
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tiempo promedio
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



a. Si quisieras describir cómo los tiempos promedio cambian con los años, ¿qué variable usarías como variable independiente y cuál usarías como variable dependiente?






b. Dibuja un diagrama de dispersión para determinar si la relación entre tiempo promedio y año parece ser lineal.  Comenta sobre cualquier tendencia o patrón que encuentres en el diagrama de dispersión.













c. Una línea razonable pasa por los datos de 1992 y 2004.  Encuentra la ecuación de esa recta. 





d. Antes de ver estos datos, Chang pensó que el tiempo promedio de los tres ganadores de la medalla olímpica disminuía en aproximadamente  segundos de unos juegos olímpicos a los siguientes.  El modelo predictivo que encontraste en la parte (c) apoya esta suposición?  Explica tu respuesta.







e. Si la tendencia continúa, ¿cuál es el tiempo promedio de la carrera que predecirías para los ganadores de las medallas de oro, plata y bronce en los juegos olímpicos de 2016?  Explica cómo llegaste a esa predicción.







f. El punto de datos  parece tener un valor inusualmente alto para el tiempo promedio   Usando tu biblioteca o Internet, intenta encontrar una posible explicación de lo que pudo haber sucedido.


 (
Resumen de la lección
En el mundo real, es extraño que dos variables numéricas estén exactamente relacionadas linealmente.  Si los datos están relacionados de una forma aproximadamente lineal, puede trazarse una línea a través de los datos.  Después, esta línea puede usarse para hacer predicciones y responder preguntas.  Por ahora, la línea se ha trazado informalmente, pero en grados posteriores verás métodos más formales para determinar la línea con el mejor ajuste
. 
)
Conjunto de problemas 

Tomado del sitio web de la Oficina del Censo de los Estados Unidos, los números de habitantes (en millones de habitantes) en los Estados Unidos para los años 1790–2010 son los siguientes.

	Año
	1790
	1800
	1810
	1820
	1830
	1840
	1850
	1860
	1870
	1880
	1890
	

	Número de habitantes
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Año
	1900
	1910
	1920
	1930
	1940
	1950
	1960
	1970
	1980
	1990
	2000
	2010

	Número de habitantes
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Si quisieras poder predecir el número de habitantes en un año determinado, ¿qué variable sería la variable independiente y cuál sería la variable dependiente?
Dibuja un diagrama de dispersión.  ¿La relación entre el año y el número de habitantes parece ser lineal? 
Considera solamente los datos de 1950 a 2010.  ¿La relación entre el año y el número de habitantes para estos años parece ser lineal?
Una línea que puede usarse para modelar la relación entre el año y el número de habitantes para los datos de 1950 a 2010 es .  Supongamos que una socióloga considera que habrán consecuencias negativas si el número de habitantes en los Estados Unidos aumenta en más de millones de habitantes anualmente.  ¿Debería estar preocupada?  Explica tu razonamiento. 
Suponiendo que el patrón lineal continúe, usa la línea de la parte (d) para predecir el número de habitantes en los Estados Unidos en el siguiente censo.



Buscando un tema para su proyecto de la clase de ciencia, Bill encontró un video interesante en YouTube en el que introducían caramelos de menta en botellas de gaseosa, lo que ocasionó que la gaseosa saliera a borbotones de la botella.  Se preguntó si la altura del borbotón estaba relacionada linealmente con el número de caramelos de menta que se utilizaron.  Recolectó datos usando   y caramelos de menta. Después utilizó botellas de gaseosa de dieta de dos litros y midió la altura del borbotón en centímetros.  Probó tres veces con cada cantidad de caramelos de menta.  Sus datos están en la siguiente tabla. 

	Número de caramelos de menta
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Altura del borbotón (cm)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Identifica cuál es la variable independiente y cuál es la variable dependiente.
Dibuja un diagrama de dispersión para determinar si la relación entre la altura del borbotón y el número de caramelos de menta parece ser lineal.
Bill observó una ligera curvatura en el diagrama de dispersión, pero considera que la relación entre el número de caramelos de menta y la altura del borbotón se acerca mucho a ser lineal y procede a dibujar una línea.  Su línea pasa por el promedio de las tres alturas para  caramelos de menta, y el promedio de las tres alturas para  caramelos.  Bill calcula que la ecuación de su observación es
,
en donde la altura del borbotón () en centímetros se basa en el número de caramelos de menta ().
¿Estás de acuerdo con este cálculo?  Él redondeó todos sus cálculos con tres decimales.  Muestra tu trabajo.
Interpreta en palabras la pendiente y la intersección para la línea de Bill en el contexto de este problema.  ¿Interpretar la intersección tiene sentido en este problema?  Explica tu respuesta.
Si la tendencia lineal continúa para un número mayor de caramelos de menta, ¿qué puedes predecir sobre la altura del borbotón si se usaran  caramelos de menta?
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